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16. Es seien die folgende Matrizen gegeben: [8+4]

(
0 1
2 1

)
,

1 −3 1
3 −3 −1
3 −5 1

 ,

1 1 2
1 1 2
2 2 4

 ,

 2 −1 2
5 −3 3
−1 0 −2

 .

(a) Bestimme für die angegebenen Matrizen jeweils das charakteristische Polynom, die Eigen-
werte einschließlich ihrer geometrischen und algebraischen Vielfachheiten, sowie Basen der
zugehörigen Eigenräume.

(b) Entscheide, ob die angegebenen Matrizen diagonalisierbar sind. Bestimme gegebenenfalls
eine reguläre Matrix S ∈ Cn×n so, dass S−1AS eine Diagonalmatrix ist.

17. Es seien A ∈ Kn×n, n ∈ N, K ein Körper und σ(A) = {Eigenwerte von A} bezeichne das
Spektrum von A. Zeige: [5]

(a) Ist A idempotent, d.h. A2 = A, dann gilt σ(A) ⊂ {0, 1}.
(b) A und AT haben dasselbe charakteristische Polynom, also PA = PAT .

(c) σ(A) = σ(AT ), d.h. A und AT haben dieselben Eigenwerte. Gilt dies auch für die
Eigenvektoren?

(d) A ist genau dann regulär, wenn 0 /∈ σ(A).
(e) Wenn A nilpotent ist, d.h. Am = 0 für ein gewisses m ∈ N, dann folgt σ(A) = {0}.

18. Es seien A,B ∈ Kn×n, n ∈ N, K ein Körper. Weiterhin sei B regulär. Zeige: [2]

(a) AB und BA sind ähnlich.

(b) AB und BA haben dasselbe charakteristische Polynom, also PAB = PBA.

19. Es sei A ∈ Kn×n, n ∈ N, K ein Körper und A regulär. Zeige: PA−1(λ) =
(−λ)n

detA
PA(1/λ). [1]
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